



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7279期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

在这里,“众人之事”由“众人做主” 解读杭州余杭“两众”实践走深走实的法治密码

本报记者 陈晓青 通讯员 肖春霞

盛夏蝉鸣不绝,杭州市余杭区径山村小古城村,荷风拂面,一池碧水映花颜。在村大樟树下,浙江惠崇律师事务所主任周惠琴律师结合“外嫁女权益”“征地补偿分配”等热点问题,正为村民们带来一场深入浅出的农村集体经济组织法普法讲座。

阳光打在“樟树下议事”的牌子上,小古城村红卫组组长唐香菊听得很认真。“原来外嫁女也不是完全不能享受村集体权益。”她说,“村里常有这样的法治讲座,多听听很长知识的,处理村集体事情时才能更公平公正,大家民主协商也不能脱离法治轨道。”

2005年1月,习近平同志在小古城村考察调研,提出“村里的事情大家商量着办”“加强基层民主法治建设,服务好‘三

农’”的要求。20年来,这颗名为“众人的事情由众人商量”(以下简称“两众”)的民主种子,已然成长为既有活力又不失秩序的成熟实践体系。

从“四议六步”将协商流程标准化到“综合执法评价码”让商户参与行业规范讨论,再到“在线司法确认”赋予协商结果强制力,余杭区用20年法治探索,为“两众”实践的走深走实提供了规则保障、程序规范和制度约束,使“商量”不流于形式,而是真正转化为治理效能。

制度保障 确保“商量有据”

走进小古城村,古朴的村道、多彩的花圃、整洁的院落……层层叠叠,不远处,三五游客沿着茶香绿径向山顶的观景台而去……一幅和美乡村的动人画卷赫然呈现在眼前。

“以前,村庄景色可没这么美。”小古城村党委书记、村委会主任林国荣介绍,2018年之前,家家户户的高墙阔门紧裹着自家庭院美景,却挡住了整个乡村的景观视野,得益于小古城村“樟树下议事”这一民主协商的“法宝”,“降围墙”从动议到决议仅用了21天,之后从设计到竣工仅耗时83天。

林国荣回忆,推行民主协商初期,协商可没这么快,议来议去,迟迟没有结果。如何避免民主协商陷入“议而不决”或“决而难行”的困境?

答案是:固化议事规则,让协商有章可循。

2015年,小古城村提出“四议工作法”,明确议事的内容、主体、方式和效力;2018年,实施“六步协商工作法”,提升村民的参与感和项目的科学性、透明度;2023年,迭代完善了“六步协商法”,“四

议六步”民主协商模式(提议、商议、审议、决议、执行、监督)被写入《村务公开和民主管理规范》,成为全区推广的标准化流程。“四议六步”民主议事工作法,以“议什么”“谁来议”“怎么议”“议的效力”为基础,以“提、议、决、干、督、评”为关键步骤,推进基层民主协商和乡村发展步入快车道。

在此基础上,余杭区司法局全面运行区、镇(街)两级合法性审查中心,实现12个镇街法治审查员100%全覆盖;配套提供“15分钟公法圈”服务,贯通实体、热线、网络端口,形成1个区公共法律服务中心、12个镇街站点、229个村社服务点的三级梯次服务网,确保议事程序合法合规;针对常见的网络消费场景,拟定网络消费领域证据保全公证模板,提供证据保全公证快速通道,今年以来已办理28件,单笔最大涉及标的达120万元。

(下转4版)



浙江全民健身中心 幕墙安装忙

7月2日,浙江省全民健身中心项目建设现场,工人们顶着烈日,在高空吊篮上精准安装幕墙玻璃。蓝天白云下,他们的身影与现代化建筑交相辉映,成为城市建设的生动缩影。作为重点民生工程,该项目建成后将极大满足群众健身需求。为确保工期,建设团队采取错峰施工,避开午间高温时段,同时配备防暑降温物资,保障作业安全。

董旭明 摄

跟着“法姐姐”学法去!

“尚法童行”开启钱塘江法治文化带探索之旅



本报记者 徐新怡
通讯员 陈晓璐 周国宏 许晓燕

本报讯 一条钱塘江法治文化带,串联起望江宪法公园和7个法治驿站;17名“小先锋”,踏上普法研学的奇妙旅程。7月2日,夏日的晨光洒在钱塘江畔,一群身穿“尚小法”队服的身影,在杭州市上城区望江街道三桥驿集结。由杭州市上城区司法局、区教育局、区普法办联动沿江街道及浙江法治报共同打造的“尚法童行——钱塘

江法治文化带研学活动”,正式拉开帷幕。

作为浙江省“法育青蓝”未成年人保护法治宣传教育系列活动中杭州市的重要举措,首批“研学先遣队”队员在浙江浙法传媒集团“法姐姐”公益服务队志愿者的带领下,“探秘”沿江法治驿站,开启一段奇妙的学法之旅。

三桥驿站前,孩子们通过“爱的抱抱”游戏迅速组队,并领取了钱塘江法治文化带手绘打卡地图——全年集齐4个法治驿站的印章就能兑换吉祥物“尚小法”周边。孩子们迫不及待地研究起路线,法治研学之旅在江风轻拂中启航。

走进三桥驿,望江司法所所长周国宏以“法律明白人”的身份讲解身边的案例故事。“骑电瓶车应该戴头盔!”一个4年级学生反应迅速,指出了漫画案例中的“风险隐患”,其他孩子也踊跃抢答。随后的漆扇制作环节同样

气氛热烈,“我这个色彩搭配真是绝了!我要把它放在我的书桌上。”孩子们举着自制的“尚法童行”漆扇,兴奋地向同伴展示。

第二站望江宪法公园,“小先锋”们挺直脊背,在老师的带领下体验宪法宣誓,“维护宪法权威”的童声在江畔回荡。

到达紫阳街道吟潮驿后,“法治快闪课堂”瞬间点燃思维火花。“法姐姐”志愿者——北京盈科(杭州)律师事务所律师王璐璐用通俗易懂的语言给孩子们上了一堂生动的法治课。随后的“法律词汇猜猜乐”更掀高潮,一个男孩摸空气胡子比划“包青天”的动作引发全场爆笑。欢笑声中,孩子们亲手压制法治主题徽章,别上背包。

活动尾声,孩子们通过参与各种互动赢得的法治小礼品塞满了背包,收获满满。“你们下次活动是什么时候?我们还要参加!”一位随行的家长说,“在游戏中学习



法律知识,这样的活动太有意义了!”

“未来五个月,钱塘江法治文化带其他的5个驿站,将按月推出更多内容的主题研学活动,欢迎大家报名参加。”上城区司法局相关负责人向更多孩子发出了邀约,“我们希望通过上城区教育局的‘淘活动’平台,推出系列‘尚法’研学,在青少年心中播下法治的种子,让孩子们在法治文化的浸润中,成长为法律的传播者和践行者。”